Musterlösung
Klasse: KB 06 a
  1. Klassenarbeit
 Datum:  14.12.2006




Grundstufe

Fach: Rechnungswesen

Themen:  

Dreisatz (direkt/indirekt/zusammengesetzt); 

Währungsrechnen; Verteilungsrechnen
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Aufgabe 1:
Dreisatz I

Der Betrieb Knödel & Co. Muss für 40 Tage Plakatwerbung 3.400,00 € 

bezahlen. Er will die Benutzungsdauer auf 62 Tage verlängern.

Wie hoch sind dann die Kosten?

Lösung:
direktes Verhältnis:  
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Aufgabe 2:
Währungsrechnen I
Ein Geschäftsreisender möchte 350 US$ in Jap. ¥ umtauschen. 

Wie viel erhält er?

Lösung:
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Umtausch:  US$  =>  €

Sortengeschäft      Bank verkauft € =>  

Briefkurs
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Aufgabe 3:
Dreisatz II
Im letzten Jahr erledigten 21 Beschäftigte des Betriebs die Inventur in 

3 Arbeitstagen. In diesem Jahr sind 25 Beschäftigte damit beauftragt. 

Wie viel Arbeitszeit wird voraussichtlich benötigt, wenn man von einem 

8-h-Arbeitstag ausgeht?

Lösung:
indirektes Verhältnis:  
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Aufgabe 4:
Dreisatz III
Ein Rohstoffvorrat reicht für 32 Maschinen 26 Arbeitstage. Nach 10 Tagen 

fallen 8 Maschinen wegen eines technischen Defekts aus. 

Wie lange reicht jetzt der Vorrat?

Lösung:
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Aufgabe 5:
Dreisatz IV
Geben Sie drei Beispiele an, in denen kein Dreisatz zur Berechnung 

angewendet werden kann.

Lösung:
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Aufgabe 6:
Dreisatz V
Der Ausbau eines Hochregallagers ist fertiggestellt. Es waren 50 Arbeiter 

beschäftigt. Der Rohbau ist bei 8-h-Arbeitszeit in 65 Tagen erstellt worden. 

Wie lange hätten 45 Arbeiter gebraucht, wenn sie täglich zusätzlich noch 

mit 2 Überstunden gearbeitet hätten?

Lösung:
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Aufgabe 7:
Länder und ihre Währungen 
a)
Füllen Sie folgende Währungstabelle aus:

Lösung:

	Nr.
	Land
	Währung
	Nr.
	Land
	Währung

	1
	Israel
	Schekel
	2
	Südafrika
	Rand

	3
	USA
	Dollar
	4
	Indien
	Rupie

	5
	Singapur
	Singapur-$
	6
	Schweiz
	Franken

	7
	Thailand
	Baht
	8
	Russland
	Rubel

	9
	Ungarn
	Forint
	10
	Polen
	Zloty


b)
Nennen Sie drei Länder, in denen die Krone die Landeswährung darstellt.

Lösung:
Norwegen; Schweden; Dänemark; Tschechien; Slowakei
Aufgabe 8:
Währungsrechnen II
Ein deutscher Lebensmittelhersteller liefert Wurstwaren nach Großbritannien. 

Er erhält eine Überweisung über 23.567,06 £. Wie viel € sind dies?

Lösung:
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Umtausch:  £  =>  €

Devisengeschäft      Bank verkauft €  =>

  Briefkurs
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Aufgabe 9:
Währungsrechnen III
Ein deutscher Weinhändler kauft in Argentinien Wein für 81.411,40 Arg. Peso. 

Die Fakturierung (Rechnungsbetrag) lautet auf Arg. Peso.

Mit welchem Gegenwert in € muss der Weinhändler kalkulieren, wenn er eine 

Überweisung in der Fremdwährung zur Begleichung der Rechnung durchführt?

Lösung:
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Umtausch:  €  =>  Arg. Peso

Devisengeschäft      Bank kauft €  =>  G

eldkurs
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Aufgabe 10:  Währungsrechnen IV
Nennen Sie zwei Unterschiede zwischen Sorten und Devisen.

Lösung:


Aufgabe 11:
Verteilungsrechnen I
Drei Freunde spielen Lotto. Die Einsätze gestalten sich wie folgt:

Fred zahlt 2/3  des Einsatzes; Anton finanziert 2/7, das sind 4,00 €; 

Kurt entrichtet den Rest.

a)
Wie hoch ist der Einsatz für das Spiel?


b)
Die drei gewinnen 250.000,00 €. Die Verteilung soll entsprechend 

den Einsätzen erfolgen. 

Wie viel erhalten die drei Spieler?

Aufgabe 12:
Verteilungsrechnen II
Die Filialkette Semmel & Brot hat im letzten Geschäftsjahr einen Gewinn 

von 2.500.000,00 € erwirtschaftet.

Die Daten der vier Filialen gestaltet sich wie folgt:

	Filiale
	Fläche
	Mitarbeiter
	Verteilung I
	Verteilung II

	A: „Zwergweg“
	350 m2
	10
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	B: „Am Golf“
	250 m2
	15
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	C: „Stockerl“
	1.500 m2
	20
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	D: „Reicherl“
	900 m2
	5
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	Summe
	3.000 m2
	50
	2.500.000,00
	2.500.000,00


Verteilen Sie den Gewinn jeweils nach den beiden Kriterien Fläche und Mitarbeiter.

Füllen Sie dabei die Tabelle komplett (= alle freien Felder!!!) aus.

Lösung:
siehe Tabelle

Anlage:
Währungstabelle

	
	
	Devisen
	Sorten

	Nr.
	Land
	Währung
	Geld
	Brief
	Ankauf
	Verkauf

	1
	USA
	US $
	1,3249
	1,3309
	1,29
	1,33

	2
	Japan
	¥
	153,30
	153,78
	149,42
	153,78

	3
	Großbrit.
	£
	0,6759
	0,6799
	0,66
	0,68

	4
	Argentinien
	Peso
	4,0537
	4,0769
	3,25
	6,50



Wichtig: Rechenwege müssen erkennbar sein!!!















�
Sorten�
Devisen�
�
1.)�
Kurs wird von den Banken festgelegt�
Kurs wird an der Devisenbörse Frankfurt ermittelt�
�
2.)�
Ausländisches Bargeld�
Buchgeld in Fremdwährung�
�














































































Lösung:


� EMBED Equation.DSMT4  ���
















































































1.)	Zusammenhang zwischen Körpergröße und Körpergewicht


2.)	Zusammenhang zwischen Porto und Briefgewicht


3.)	Zusammenhang zwischen Telefondauer und Gebühren (Flatrate)

















Lösung: 	� EMBED Equation.DSMT4  ���
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